



扫码看本报
更多精彩内容

A02

要闻

三湘都市报

2020年5月21日 星期四

编辑/熊佩凤 图编/言琼 美编/胡万元 校对/曾迎春

习近平对毛南族实现整族脱贫作出重要指示强调 把脱贫作为奔向更加美好新生活的新起点 再接再厉继续奋斗让日子越过越红火

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对毛南族实现整族脱贫作出重要指示表示，得知毛南族实现整族脱贫、乡亲们生活有了明显改善，我感到很高兴。全面建成小康社会，一个民族都不能少。近年来，多个少数民族先后实现整族脱贫，这是脱贫攻坚工作取得的重要成果。希望乡亲们把脱贫作为奔向更加美好新生活的新起点，再接再厉，继续奋斗，让日子越过越红火。

习近平强调，当前，脱贫攻坚已经到了决战决胜的关键时期，越到紧要关头越要坚定信心、真抓实干。各级党委和政府要坚定不移把党中央决策部署落实好，克服新冠肺炎疫情带来的影响，集中力量啃下脱贫硬骨头，多

措并举巩固成果，确保高质量完成脱贫攻坚目标任务，奋力夺取脱贫攻坚战全面胜利。

毛南族是我国28个人口较少民族之一，广西壮族自治区环江县是国家扶贫开发工作重点县，也是全国唯一的毛南族自治县，全县有毛南族6.45万人，占全国毛南族总人口的约70%。2019年底，环江县贫困发生率降至1.48%。2020年5月，环江县退出贫困县序列。综合全国毛南族脱贫情况，毛南族已实现整族脱贫。近日，环江县毛南族群众代表给习近平总书记写信，汇报当地毛南族实现脱贫的喜悦心情，表达了坚定不移跟党走、再接再厉建设好家乡村的决心。

■据新华社



这是广西环江毛南族自治县县城风貌。毛南族是我国28个人口较少民族之一，广西壮族自治区环江县是全国唯一的毛南族自治县，全县有毛南族6.45万人，占全国毛南族总人口的约70%。2019年底，环江县贫困发生率降至1.48%。综合全国毛南族脱贫情况，毛南族已实现整族脱贫。

新华社图



决战决胜脱贫攻坚

推进“四大行动”，打好“四场硬仗”

省扶贫办解读湖南如何打好脱贫攻坚收官之战

中国计量院长沙基地开建 将新建24个国家计量标准

本报5月20日讯 今天，是第21个“世界计量日”。中国计量科学研究院（以下简称“中国计量院”）长沙基地开工仪式在岳麓高新区举行。省委常委、长沙市委书记胡衡华宣布项目开工。

据了解，中国计量院长沙基地总投资10.8亿元，占地面积110亩，采取“整体规划、分期建设、央地合作、共建共享”的模式进行建设。该项目将在云计算、人工智能、区块链、物联网、5G和量子计量等新基建领域加强计量标准和方法研究，争取新建24个具有前瞻性、基础性、唯一性的国家计量标准。

湖南省市场监管局局长向曙光介绍，长沙基地项目是国家市场监管总局与湖南省政府开展战略合作的重要项目，也是省政府今

年确定的重点工程建设项目，将汇聚中国计量院、国防科大和省市场监管局三方力量，布局建设一批具有国际一流水准的国家级精密测量标准实验室，共同打造综合性计量科技创新、技术服务和成果转化的服务平台，有力提升湖南计量科学研究与检验检测能力，为湖南产业基础高级化、产业链现代化提供更加有力的技术支撑。

中国计量科学研究院副院长吴方迪表示，计量是科技创新的重要驱动力，是发展实体经济振兴制造业的重要基础和保障，“中国计量科学研究院将全力支持项目建设，把长沙基地项目建成优良工程、为人民群众造幸福的技术高地。”

■记者 朱蓉 通讯员 刘灵宁

“到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫，是党中央向全国人民作出的郑重承诺，必须如期实现。”习近平总书记3月6日中央脱贫攻坚决战决胜座谈会上吹响了“总攻令”“冲锋号”。具体就我省而言，该如何打好脱贫攻坚收官之战？省扶贫办副主任黎仁寅5月20日接受采访时表示，必须以习近平总书记重要讲话精神为根本遵循，正确把握收官之战的“战情”，准确把握收官之战的“主攻点”，科学把握收官之战的“战法”。

新致贫风险“边缘户”或增加

分析眼下“战情”，黎仁寅认为，必须打好疫情影响“阻击战”、剩余贫困人口脱贫“强攻仗”、已脱贫成果巩固提升“保卫仗”、补齐短板“点位仗”“四场硬仗”。

其一，突如其来的疫情带来贫困劳动力外出务工难、扶贫产品销售难、扶贫企业和扶贫车间复工复

产难、扶贫项目开工复工难等问题。

其二，虽然我省剩余贫困人口数量已不多，但都属于“难啃的硬骨头”，19.9万未脱贫人口中因病因残、无劳动力或弱劳动力的分别占76%、74.7%。

其三，我省2015年以来已脱贫的662万人口中，有的产业基础比较薄弱，有的就业不够稳定，有的政策性收入占比高……通过去年摸排，全省已脱贫人口中存在返贫风险的有8万人，非贫困人口中存在新致贫风险的“边缘户”有11.2万人，预计受疫情影响这两方面人数还可能增加。

其四，我省部分村庄基础设施建设和公共服务、人居环境、村级集体经济等方面，还存在不少短板。

扎实开展决战决胜“四大行动”

结合全省实际，需扎实开展决战决胜“四大行动”。

一是脱贫质量“回头看”行动。在全省范围内开展大排查、大整改，

逐一摸清已脱贫户稳定脱贫存在的隐患和不足、未脱贫户脱贫存在的短板和差距、边缘户及档外特殊困难群体存在的致贫风险和问题，6月底前逐一销号。

二是“三保障”和饮水安全问题清零行动。

三是中央交办问题集中整改行动。全省以国家层面反馈的7个方面22类34个问题为主线，结合省级层面考核督查、扶贫领域腐败和作风问题专项治理以及脱贫质量全面“回头看”发现的问题，举一反三，全面排查、全面剖析、全面整改脱贫攻坚突出问题。目前，中央反馈的个案问题已基本整改完毕。

四是涉贫风险防控行动。系统梳理扶贫领域潜在风险点，包括极个别群众因疫情基本生活无保障、危房改造完不成任务、扶贫小额信贷发展不健康、涉贫信访舆情、易地搬迁稳不住等，逐一采取针对性措施加以防范，确保脱贫攻坚始终健康推进。

■记者 李成辉

评论

用“法与情”解决疫情次生问题，切合民生期待

受新冠肺炎疫情影响，零售餐饮等行业产生租赁合同纠纷怎么办？商品房买卖合同无法按期交房是否可以解除合同？有的未成年人参与网络打赏，产生大额费用如何认定？5月19日，最高法在国新办发布会上发布《指导意见（二）》，提出了23条具体的指导意见。（详见本报5月20日A02版）毫无疑问，这几条指导意见都切合了民众的期待，有的是出于保障民众财产安全的考虑，有的是“后疫情时代”如何更好地处理合同纠纷，妥善解决因此带来的买卖及租赁矛盾。

此次疫情对各方面的影响是毋庸置疑的，尤其是对零售、餐饮等行业的冲击不可谓不大，很多餐饮店因疫情影响入不敷出，以至延误拖欠房屋租金，对于这种由不可抗力而引发的欠租问题，应及时给予政策保障，避免因租金问题产生合同纠纷，进而使得餐饮店关门倒闭。疫情的冲击并非短时间内的，如今餐饮行业尽管已经恢复营业，但生意普遍不如以前，营业额下降就面临着资金回笼困难这个现实问题，若出租方提出解除合同，便属于违背公平原则，因此需要参照有关租

金减免的政策进行调解，调解不成的，也应当结合案件的实际情况，根据公平原则变更合同。

而关于未成年人参与网络打赏的问题，也是倍受关注的新的社会现象。众所周知，网络越来越发达，网络直播作为新兴产业也越来越深入民众的生活，而附着其上的“网红经济”可以说横扫千军之势收割了大批受众，其中不乏未成年人。近两年的新闻报道中，常见一些未成年人背着家长花费成千上万的费用参与网络打赏，家长事后也往往难以追回费用。此次最高法针对这个问题

发声，也是让广大家长吃下了一颗“定心丸”。

每年的两会期间，都会聚焦一些最新的社会问题，由这些问题激发各领域、多方面的观点和意见，继而从实际出发，解决问题。今年由于疫情影响，一些次生问题无疑相对迫切，譬如零售餐饮的租赁合同纠纷，其中关乎实体经济的恢复和发展，对于万千小企业主、小店主来说，租金问题牵涉到能否继续经营甚至牵涉到一些企业和店铺的“生死存亡”，因此，此次最高法在两会期间再发权威之声，是在疫情期间的减免租金

政策基础上再度以法律保护实体企业的利益，为疫情后的实体经济复苏提供政策和法规保障。

对于涉及疫情的问题及案件，司法部门准确理解和适用法律，进一步突出强化善意文明执行理念，平衡协调各方利益，也是为统筹推进经济社会发展各项工作提供有力司法服务和保障，这对社会而言，正是顺应民众期待，降低民众在疫情期间的损失的做法，而在执行过程中，法与情的结合，则能更好更快地平息疫情带来的社会伤痛。

■本报评论员 张英